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SPECYFIKACJE TECHNICZNE 

D.01.00.00 
ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

 
SPECYFIKACJA  TECHNICZNA WYKONANIA  

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D.01.01.01 

ODTWORZENIE  (WYZNACZENIE)  TRASY 
I  PUNKTÓW  WYSOKOŚCIOWYCH  

 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące odtworzenia (wyznaczenia) trasy 
i jej punktów wysokościowych oraz wznowienie i stabilizacja pasa drogowego w ramach rozbudowy drogi 
powiatowej 2203D w m. Złotniki. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują : 

- Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych w terenie płaskim. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Punkty główne trasy – punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy 
punkt trasy. 
1.4.2. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz Dokumentacją 
Projektową. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 
"Wymagania ogólne". 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździem lub prętem 
stalowym, słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 metra. Pale drewniane umieszczone 
poza granicą robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów załamania trasy, powinny mieć średnicę od  0,15 do 
0,20 m  i długość od 1,5 do 1,7 m. 
Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane średnicy od 0,05 do 0,08 m i 
długości około 0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 
mm i długości od  0,04 do 0,05 m. 
„Świadki” powinny mieć długość około 0,50 m i przekrój prostokątny. 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt pomiarowy 
Do odtworzenia sytuacyjnego trasy i punktów wysokościowych należy stosować następujący sprzęt: 
teodolity lub tachimetry, niwelatory, dalmierze, tyczki, łaty, taśmy stalowe, szpilki. Sprzęt stosowany do 



STWiORB 
 

29 
 

odtworzenia trasy drogowej i jej punktów wysokościowych powinien gwarantować uzyskanie wymaganej 
dokładności pomiaru. 

 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport sprzętu i materiałów 
Sprzęt i materiały do odtworzenia trasy można przewozić dowolnymi środkami transportu. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2. Zasady wykonywania robót 
Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1.  roboty przygotowawcze,  
2.  odtworzenie trasy i punktów wysokościowych, 
3.  geodezyjna inwentaryzacja powykonawcza. 
 
5.3. Prace przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca robót geodezyjnych powinien: 
- zapoznać się z zakresem opracowania, 
- przeprowadzić z Zamawiającym (Inżynierem) uzgodnienia dotyczące sposobu wykonania prac, 
- zapoznać się z dokumentacją projektową, 
- zebrać informacje o rodzaju i stanie osnów geodezyjnych na obszarze objętym budową drogi, 
- zapoznać się z przewidywanym sposobem realizacji budowy,  
- przeprowadzić wywiad szczegółowy w terenie. 
 
Uwaga 
Bezwzględnie zobowiązuje się Wykonawcę do wytyczenia sytuacyjno-wysokościowego całego 
odcinka drogi wraz z sieciami uzbrojenia terenu i urządzeniami technicznymi przed rozpoczęciem 
robót. Po dokonaniu wytyczenia w razie wątpliwości należy skonsultować się z projektantem. 
Wszelkie wątpliwości również należy konsultować z projektantem.  
 
5.4. Odtworzenie trasy drogi i punktów wysokościowych 
5.4.1. Zasady wykonywania prac pomiarowych 
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami i wytycznymi GUGiK 
[3÷10]. Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do 
szczegółowego wytyczenia robót. Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające 
odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 
Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inżyniera o wszelkich błędach wykrytych w 
wytyczeniu punktów głównych trasy i (lub) reperów roboczych. 
Wykonawca powinien sprawdzić czy rzędne terenu określone w dokumentacji projektowej są zgodne z 
rzeczywistymi rzędnymi terenu. Jeżeli Wykonawca stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią 
się od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej, to powinien powiadomić o tym Inżyniera. 
Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej decyzji 
przez Inżyniera. Wszystkie roboty dodatkowe, wynikające z różnic rzędnych terenu podanych w 
dokumentacji projektowej i rzędnych rzeczywistych, akceptowane przez Inżyniera, zostaną wykonane na 
koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia Inżyniera oznacza, że roboty dodatkowe w takim 
przypadku obciążą Wykonawcę. 
Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, nie mogą być rozpoczęte przed 
zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inżyniera. 
Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i punkty pośrednie osi trasy muszą być zaopatrzone w 
oznaczenia określające w sposób wyraźny i jednoznaczny charakterystykę i położenie tych punktów. 
Forma i wzór tych oznaczeń powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za zabezpieczanie wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w 
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czasie trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe zostaną zniszczone przez Wykonawcę świadomie lub 
wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia robót, to zostaną one 
odtworzone na koszt Wykonawcy. 
Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 
Wykonawcy. 
5.4.2. Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych 
Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy 
użyciu pali drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane do punktów pomocniczych, 
położonych poza granicą robót ziemnych. Maksymalna odległość pomiędzy punktami głównymi na 
odcinkach prostych nie może przekraczać 500 m. 
Wykonawca powinien założyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) wzdłuż osi trasy 
drogowej, a także przy każdym obiekcie inżynierskim. Maksymalna odległość między reperami 
roboczymi wzdłuż trasy drogowej w terenie płaskim powinna wynosić 500 metrów, natomiast w terenie 
falistym i górskim powinna być odpowiednio zmniejszona, zależnie od jego konfiguracji. 
Repery robocze należy założyć poza granicami robót związanych z wykonaniem trasy drogowej i 
obiektów towarzyszących. Jako repery robocze można wykorzystać punkty stałe na stabilnych, 
istniejących budowlach wzdłuż trasy drogowej. O ile brak jest  takich punktów, repery robocze należy 
założyć w postaci słupków betonowych lub grubych kształtowników stalowych, osadzonych w gruncie w 
sposób wykluczający osiadanie, w sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
Rzędne reperów roboczych należy określać z taką dokładnością, aby średni błąd niwelacji po 
wyrównaniu był mniejszy od 4 mm/km, stosując niwelację podwójną w nawiązaniu do reperów 
państwowych. 
Repery robocze powinny być wyposażone w dodatkowe oznaczenia, zawierające wyraźne i jednoznaczne 
określenie nazwy reperu i jego rzędnej. 
5.4.3.  Odtworzenie osi trasy 
Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne dane geodezyjne 
przekazane przez Zamawiającego, przy wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej albo innej osnowy 
geodezyjnej, określonej w dokumentacji projektowej. 
Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich w odległości zależnej 
od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej niż co 50 metrów. 
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do dokumentacji projektowej nie 
może być większe niż 3 cm dla autostrad i dróg ekspresowych lub 5 cm dla pozostałych dróg. Rzędne 
niwelety punktów osi trasy należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych niwelety 
określonych w dokumentacji projektowej. Do utrwalenia osi trasy w terenie należy użyć materiałów 
wymienionych w pkcie 2.2. Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca 
robót zastąpi je odpowiednimi palami po obu stronach osi, umieszczonych poza granicą robót. 
5.4.4. Wyznaczenie przekrojów poprzecznych 
Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje wyznaczenie krawędzi nasypów i wykopów na 
powierzchni terenu (określenie granicy robót), zgodnie z dokumentacją projektową oraz w miejscach 
wymagających uzupełnienia dla poprawnego przeprowadzenia robót i w miejscach zaakceptowanych 
przez Inżyniera. Do wyznaczania krawędzi nasypów i wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki 
lub wiechy. Wiechy należy stosować w przypadku nasypów o wysokości przekraczającej 1 metr oraz 
wykopów głębszych niż 1 metr. Odległość między palikami lub wiechami należy dostosować do 
ukształtowania terenu oraz geometrii trasy drogowej. Odległość ta co najmniej powinna odpowiadać 
odstępowi kolejnych przekrojów poprzecznych. Profilowanie przekrojów poprzecznych musi umożliwiać 
wykonanie nasypów i wykopów o kształcie zgodnym z dokumentacją projektową.  
5.4.5. Skompletowanie dokumentacji geodezyjnej 
Dokumentację geodezyjną należy skompletować zgodnie z przepisami instrukcji 0-3 z podziałem na: 

1) akta postępowania przeznaczone dla Wykonawcy, 
2) dokumentację techniczną przeznaczoną dla Zamawiającego, 
3) dokumentację techniczną przeznaczoną dla ośrodka dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej. 

Sposób skompletowania dokumentacji, o której mowa w  ppkcie 3 oraz formę dokumentów należy 
uzgodnić z ośrodkiem dokumentacji. Zamawiający poda w ST, czy dokumentację tę należy okazać 
Zamawiającemu do wglądu. 
 
5.5. Pomiar powykonawczy wybudowanej drogi 
5.5.1. Zebranie materiałów i informacji 
Wykonawca powinien zapoznać się z zakresem opracowania i uzyskać od Zamawiającego instrukcje 
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dotyczące ewentualnych etapów wykonywania pomiarów powykonawczych. Pomiary powykonawcze 
powinny być poprzedzone uzyskaniem z ośrodków dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej informacji 
o rodzaju, położeniu i stanie punktów osnowy geodezyjnej (poziomej i wysokościowej) oraz o mapie 
zasadniczej i katastralnej. W przypadku stwierdzenia, że w trakcie realizacji obiektu nie została 
wykonana bieżąca inwentaryzacja sieci uzbrojenia terenu, należy powiadomić o tym Zamawiającego. 
Przy analizie zebranych materiałów i informacji należy ustalić: 
– klasy i dokładności istniejących osnów geodezyjnych oraz możliwości wykorzystania ich do 

pomiarów powykonawczych, 
– rodzaje układów współrzędnych i poziomów odniesienia, 
– zakres i sposób aktualizacji dokumentów bazowych, znajdujących się w ośrodku dokumentacji o 

wyniku pomiaru powykonawczego. 
5.5.2. Prace pomiarowe i kameralne 
W pierwszej fazie prac należy wykonać: ogólne rozeznanie w terenie, odszukanie punktów istniejącej 
osnowy geodezyjnej z ustaleniem stanu technicznego tych punktów oraz aktualizacją opisów 
topograficznych, zbadanie wizur pomiędzy punktami i ewentualne ich oczyszczenie, wstępne rozeznanie 
odnośnie konieczności uzupełnienia lub zaprojektowania osnowy poziomej III klasy oraz osnowy 
pomiarowej. Następnie należy pomierzyć wznowioną lub założoną osnowę, a następnie wykonać pomiary 
inwentaryzacyjne, zgodnie z instrukcją G-4 GUGiK, mierząc wszystkie elementy treści mapy zasadniczej 
oraz treść dodatkową obejmującą: granice ustalone według stanu prawnego, kilometraż dróg, znaki 
drogowe, punkty referencyjne, obiekty mostowe z rzędnymi wlotu i wylotu, światłem i skrajnią, 
wszystkie drzewa w pasie drogowym, zabytki i pomniki przyrody, wszystkie ogrodzenia z furtkami i 
bramami oraz z podziałem na trwałe i nietrwałe, rowy, studnie z ich średnicami, przekroje poprzeczne 
dróg co 20÷50 m oraz inne elementy według wymagań Zamawiającego. 
Prace obliczeniowe należy wykonać przy pomocy sprzętu komputerowego. Wniesienie pomierzonej 
treści na mapę zasadniczą oraz mapę katastralną należy wykonać metodą klasyczną (kartowaniem i 
kreśleniem ręcznym) lub przy pomocy plotera. Wtórnik mapy zasadniczej dla Zamawiającego należy 
uzupełnić o elementy wymienione w drugim akapicie niniejszego punktu, tą samą techniką z jaką została 
wykonana mapa (numeryczną względnie analogową). 
Dokumentację geodezyjną i kartograficzną należy skompletować zgodnie z przepisami instrukcji 0-3, z 
podziałem na: akta postępowania przeznaczone dla Wykonawcy, dokumentację techniczną przeznaczoną 
dla Zamawiającego i dokumentację techniczną przeznaczoną dla ośrodka dokumentacji geodezyjnej i 
kartograficznej. Sposób skompletowania i formę dokumentacji dla ośrodka dokumentacji należy uzgodnić 
z ośrodkiem oraz ustalić czy tę dokumentację należy okazać Zamawiającemu do wglądu. 
5.5.3. Dokumentacja dla Zamawiającego 
Jeśli Zamawiający nie ustalił inaczej, to należy skompletować dla Zamawiającego następujące materiały: 
- sprawozdanie techniczne, 
- wtórnik mapy zasadniczej uzupełniony dodatkową treścią, którą wymieniono w punkcie 5.5.2, 
- kopie wykazów współrzędnych punktów osnowy oraz wykazy współrzędnych punktów granicznych w 

postaci dysku i wydruku na papierze, 
- kopie protokołów przekazania znaków geodezyjnych pod ochronę, 
- kopie opisów topograficznych, 
- kopie szkiców polowych, 
- nośnik elektroniczny (dysk) z mapą numeryczną oraz wydruk ploterem tych map, jeżeli mapa 

realizowana jest numerycznie, 
- inne materiały zgodne z wymaganiami Zamawiającego. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola jakości prac pomiarowych 
Kontrola jakości prac pomiarowych powinna obejmować: 
- wewnętrzną kontrolę prowadzoną przez Wykonawcę robót geodezyjnych, która powinna zapewniać 

możliwość śledzenia przebiegu prac, oceniania ich jakości oraz usuwania nieprawidłowości mogących 
mieć wpływ na kolejne etapy robót, 

- kontrolę prowadzoną przez służbę nadzoru (Inżyniera), 
- przestrzeganie ogólnych zasad prac określonych w instrukcjach i wytycznych GUGiK [3÷10], zgodnie 

z wymaganiami podanymi w punkcie 5, 
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- sporządzenie przez Wykonawcę robót geodezyjnych protokołu z wewnętrznej kontroli robót. 
Kontrolę należy prowadzić według ogólnych zasad określonych w instrukcjach i wytycznych GUGiK 
[3÷10], zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest km (kilometr) odtworzonej trasy w terenie. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 
8.2. Sposób odbioru robót 
Odbiór robót związanych z odtworzeniem trasy w terenie następuje na podstawie szkiców i dzienników 
pomiarów geodezyjnych lub protokółu z kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada Inżynierowi. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D - M.00.00.00. Płatności za l km (kilometr) należy 
przyjmować na podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołu z kontroli 
geodezyjnej. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania jednostki obmiarowej robót obejmuje: 
- zakup, dostarczenie i składowanie potrzebnych materiałów, 
- koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji, 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych, 
- uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 
- wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych, 
- wyznaczenie zjazdów i uzgodnienie ich z właścicielami nieruchomości, 
- wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów, 
- wyznaczenie punktów roboczego pikietażu trasy, 
- ustawienie łat z wyznaczeniem pochylenia skarp, 
- zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie 

ułatwiające odszukanie i ewentualne odtworzenie, 
- prace pomiarowe i kameralne przy pomiarze powykonawczym wybudowanej drogi według wymagań 

dokumentacji technicznej, 
- koszty ośrodków geodezyjnych. 
 
10. Przepisy związane 
Dz.U. 2015 poz. 520  Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 

18 marca 2015 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy – 
Prawo geodezyjne i kartograficzne. 

Instrukcja techniczna 0-1.  Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. 
Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, GUGiK-1979. 
Instrukcja techniczna G-1.  Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK-1978. 
Instrukcja techniczna G-2.  Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK-1983. 
Instrukcja techniczna G-4.  Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK-1979. 
Wytyczne techniczne G-3.2.  Pomiary realizacyjne, GUGiK-1983. 
Wytyczne techniczne G-3.1.  Osnowy realizacyjne, GUGiK-1983. 
PN-EN 206-1:2000 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja  i zgodność. 
  
 



STWiORB 
 

33 
 

 
SPECYFIKACJA  TECHNICZNA WYKONANIA 

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D.01.02.01 

USUNIĘCIE  DRZEW  I  KRZEWÓW 
 
1.Wstęp 
1.1. Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z usunięciem drzew i krzewów w ramach 
rozbudowy drogi powiatowej 2203D w m. Złotniki. 
 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 
Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stosowana jest jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z usunięciem drzew i 
krzewów z pasa terenu przeznaczonego pod rozbudowę drogi powiatowej 2203D wraz z infrastrukturą 
towarzyszącą i obejmują: 
• Mechaniczne ścinanie drzew  
• Wywóz karpiny i gałęzi na składowisko Wykonawcy z utylizacją odpadu 
• Wywóz dłużyc na składowisko Zamawiającego 
• Mechaniczne karczowanie krzaków i poszycia gęstego (60%) z odwiezieniem gałęzi na składowisko 

Wykonawcy i utylizacją odpadu. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Drzewo - to wieloletnia roślina o zdrewniałym pędzie głównym (pniu) i pędach bocznych 
(gałęziach) tworzących koronę. 
1.4.2. Drewno – surowiec drzewny otrzymywany ze ściętych drzew i formowany przez obróbkę w 
różnego rodzaju sortymenty. 
1.4.3. Krzew - roślina wieloletnia o zdrewniałej łodydze, czasem także korzeniach, przekraczająca 0,5 
metra wysokości. Krzewy mają pęd główny krótki, z którego wyrastają równorzędne, rozgałęziające się 
pędy boczne. W przeciwieństwie do drzew u krzewów brak osi głównej, która u drzew przechodzi przez 
system pędowy. 
1.4.4. Podrost – faza rozwoju drzewostanu następująca po nalocie, obejmująca młode pokolenie drzew 
pochodzących często z samosiewu. Drzewa w podroście osiągnęły wysokość co najmniej 0,5m. 
1.4.5. Zagajnik - potoczna nazwa młodego lasu lub młodnika, także określająca niewielki las, rzadziej 
zarośla. 
1.4.6. Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi 
normami oraz Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych D-M.00.00.00. 
”Wymagania ogólne”. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, STWiORB i poleceniami Inżyniera. 
Przy wykonywaniu wycinki drzew należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. Materiały  
Nie występują 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
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3.2. Sprzęt do usuwania drzew i krzaków 
Do wykonywania robót związanych z usunięciem drzew i krzewów należy stosować: 
− piły mechaniczne, 
− specjalne maszyny przeznaczone do karczowania pni oraz ich usunięcia z pasa drogowego, 
− spycharki, 
− koparki lub ciągniki ze specjalnym osprzętem do prowadzenia prac związanych z wyrębem drzew. 
 

3.3. Roboty związane z wycięciem drzewa oraz pocięciem drewna na kloce, należy wykonać 
łańcuchową piłą spalinową lub inną do tego typu prac. Powyższy sprzęt musi być sprawny technicznie. 
 
3.4. Roboty ziemne związane z odkopaniem korzeni wyciętego drzewa oraz z zasypaniem dołu po 
wyciągniętym pniu, można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego sprzętu mechanicznego, 
zaakceptowanego przez Inżyniera.  
 
3.5. Roboty związane z przewróceniem odciętego drzewa, odciągnięciem go oraz wyrwaniem odciętej 
części pnia wraz z korzeniami, można wykonać dowolnym typem ciągnika sprawnego technicznie i 
zaakceptowanego przez Inżyniera.  
 

4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport karpiny i gałęzi 
Karpinę oraz gałęzie można przewozić dowolnymi środkami transportu. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2. Zasady oczyszczania terenu z drzew i krzewów 
Roboty związane z usunięciem drzew i krzewów obejmują wycięcie i wykarczowanie drzew i krzewów, 
wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy, zasypanie dołów. Teren pod budowę drogi w pasie 
robót ziemnych, w miejscach dokopów i w innych miejscach wskazanych w dokumentacji projektowej, 
powinien być oczyszczony z drzew i krzaków. Zgoda na prace związane z usunięciem drzew i krzaków 
powinna być uzyskana przez  Zamawiającego. Wycinkę drzew o właściwościach materiału użytkowego 
należy wykonywać w tzw. sezonie rębnym, tj. od ustąpienia mrozów do15 marca. 
W miejscach dokopów i tych wykopów, z których grunt jest przeznaczony do wbudowania w nasypy, 
teren należy oczyścić z roślinności, wykarczować pnie i usunąć korzenie tak, aby zawartość części 
organicznych w gruntach przeznaczonych do wbudowania w nasypy nie przekraczała 2%. 
W miejscach nasypów teren należy oczyścić tak, aby części roślinności nie znajdowały się na głębokości 
do 60 cm poniżej niwelety robót ziemnych i linii skarp nasypu, z wyjątkiem przypadków podanych w 
punkcie 5.3. 
Roślinność istniejąca w pasie robót drogowych, nie przeznaczona do usunięcia, powinna być przez 
Wykonawcę zabezpieczona przed uszkodzeniem. Jeżeli roślinność, która ma być zachowana, zostanie 
uszkodzona lub zniszczona przez Wykonawcę, to powinna być ona odtworzona na koszt Wykonawcy, w 
sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
5.3. Usunięcie drzew i krzewów 
Pnie drzew i krzaków znajdujące się w pasie robót ziemnych, powinny być wykarczowane, za wyjątkiem 
następujących przypadków: 
a) w obrębie nasypów - jeżeli średnica pni jest mniejsza od 8 cm i istniejąca rzędna terenu w tym miejscu 

znajduje się co najmniej 2 metry od powierzchni projektowanej korony drogi albo powierzchni skarpy 
nasypu. Pnie pozostawione pod nasypami powinny być ścięte nie wyżej niż 10 cm ponad 
powierzchnią terenu. Powyższe odstępstwo od ogólnej zasady, wymagającej karczowania pni, nie ma 
zastosowania, jeżeli przewidziano stopniowanie powierzchni terenu pod podstawę nasypu, 

b) w obrębie wyokrąglenia skarpy wykopu przecinającego się z terenem. W tym przypadku pnie 
powinny być ścięte równo z powierzchnią skarpy albo poniżej jej powierzchni. 
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Poza miejscami wykopów doły po wykarczowanych pniach należy wypełnić gruntem przydatnym do 
budowy nasypów i zagęścić, zgodnie z wymaganiami zawartymi w ST D-02.03.01. Doły należy wypełnić 
takimi samymi gruntami, jakie zalegają obok dołów. 
Doły w obrębie przewidywanych wykopów, należy tymczasowo zabezpieczyć przed gromadzeniem się w 
nich wody. 
Wykonawca ma obowiązek prowadzenia robót w taki sposób, aby drzewa przedstawiające wartość jako 
materiał użytkowy (np. budowlany, meblarski itp.) nie utraciły tej właściwości w czasie robót. 
 
5.4. Zniszczenie pozostałości po usuniętej roślinności 
Sposób zniszczenia pozostałości po usuniętej roślinności powinien być zgodny z ustaleniami SST lub 
wskazaniami Inżyniera. Jeżeli dopuszczono rozdrobnienie gałęzi za pomocą specjalistycznego sprzętu, to 
sposób wykonania powinien odpowiadać zaleceniom producenta sprzętu. Nieużyteczne pozostałości po 
rozdrobnieniu powinny być usunięte przez Wykonawcę z terenu budowy. 
 
5.5. Zakres wykonywanych robót 
5.5.1. Zamocowanie na pniu drzewa stalowej liny odciągającej, możliwie wysoko tak aby kontrolowany 
był kierunek przewrócenia się odciętego drzewa. 
5.5.2. Odcięcie drzewa przeznaczonego do usunięcia, za pomocą łańcuchowej piły do drewna. Odcięcie 
pnia drzewa należy wykonać nisko przy ziemi z zachowaniem szczególnej uwagi. 
5.5.3. Odciągnięcie przewróconego drzewa na linie odciągającej, na miejsce gdzie zostaną odcięte gałęzie 
oraz odcięte drzewo nieprzydatne jako surowiec tartaczny pocięte będzie na kloce o wymiarach 
zapewniających dogodny załadunek i transport. 
5.5.4. Załadunek i transport drewna - drewno załadowane zostanie na środki transportu, którymi 
dysponuje Wykonawca. Karpina i gałęzie stanowią własność Wykonawcy i zostaną wywiezione zgodnie 
z ustawa o odpadach z dnia 27.04.2001 r. 
5.5.5. Usunięcie pozostałej części pnia wraz z korzeniami polega na odkopaniu ręcznym  
lub mechanicznym odcięciu korzeni oraz wyciągnięciu ciągnikiem za pomocą liny stalowej. 
 
6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola robót przy usuwaniu drzew i krzaków 
Prawidłowość wykonania prac związanych z usunięciem drzew i krzewów z terenu budowy podlega 
wizualnej ocenie Inspektora Nadzoru Inwestorskiego w zakresie kompletności usunięcia roślinności, 
wykarczowania korzeni i zasypania dołów oraz na ocenie zagęszczenia zasypek i powinna być 
potwierdzona wpisem do dziennika budowy. Zagęszczenie gruntu wypełniającego doły powinno spełniać 
odpowiednie wymagania określone w ST D-02.03.01. 
7. Obmiar robót 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00."Wymagania ogólne". 
 
7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiaru są: 

a) w przypadku ścinania drzew – sztuki, 
b) transport karpiny, gałęzi i dłużyc– mp, 

W/w jednostki uwzględniają elementy składowe robót obmierzane według innych jednostek. 
 
8. Odbiór robót 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót  
Odbiory zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00."Wymagania ogólne". 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  
Odbiorowi robót zanikających podlegają doły po korzeniach przed ich zasypaniem. 
 
9. Podstawa płatności 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
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Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w STWiORB D-M.00.00.00."Wymagania ogólne" 
Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt 7 zgodnie z obmiarem  
i oceną jakości wykonania robót. 
 
.2. Cena jednostki obmiarowej 
 Cena wykonania robót związanych z wycinką drzew obejmuje: 
 wyznaczenie drzew przeznaczonych do wycinki, 
 wycinkę drzew, 
 obcięcie z dłużyc gałęzi i wierzchołków, 
 karczowanie karp, 
 załadunek i transport korzeni, gałęzi i odrostów na składowisko Wykonawcy, wraz z kosztami 

składowania i utylizacji, 
 załadunek i transport drewna użytkowego pozyskanego w trakcie wycinki na składowisko 

Zamawiającego, 
 zniszczenie pozostałości po usuniętej roślinności wraz z odwiezieniem resztek na składowisko 

Wykonawcy, 
 pozyskanie, załadunek, dowóz i rozładunek gruntu niezbędnego do zasypania dołów po karczowaniu, 
 zasypanie dołów po karczowaniu wraz z zagęszczeniem gruntu, 
 oznakowanie i zabezpieczenie Robót oraz jego utrzymanie, 
 uporządkowanie miejsca prowadzenia robót, 
 wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą ST, zgodnie z 

Dokumentacją Projektową. 
 
10. Przepisy związane 
Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. 2013 poz. 21 z późn. zmianami). 
 
 
 

 
SPECYFIKACJA  TECHNICZNA WYKONANIA  

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D.01.02.04 

ROZBIÓRKA  ELEMENTÓW  DRÓG 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru rozbiórki 
elementów dróg wykonane w ramach rozbudowy drogi powiatowej 2203D w m. Złotniki. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robot wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
• Rozebranie nawierzchni z kostki betonowej gr. 8 cm 
• Rozebranie nawierzchni z bruku kamiennego 
• Rozebranie krawężników betonowych 15x30 cm wraz z rozbiórką ławy betonowej  
• Rozebranie przepustu betonowego średnicy 400mm 
• Rozebranie przepustu betonowego średnicy 600mm 
• Rozebranie ścianek czołowych betonowych 
• Odwiezienie gruzu z rozbiórki na składowisko Wykonawcy z załadowaniem, wyładowaniem i 

utylizacją odpadów 
• Demontaż słupków znaków drogowych  
• Demontaż tarcz znaków drogowych 
• Demontaż słupków U-1 
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Uwaga: 
- Materiały i gruz rozbiórkowy nie przewidziany do ponownego wbudowania stanowi własność 

Wykonawcy robót i odtransportowany będzie na jego składowisko przy zachowaniu ustaleń ustawy z 
dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. 2013 poz. 21 z późn. zmianami). 

- Materiały kamienne z wyjątkiem kamienia polnego stanowią własność Zamawiającego.  
- Materiały kamienne oraz inne materiały przewidziane do ponownego wbudowania zostaną 

posortowane według asortymentów oraz rozmiarów i odtransportowane przez Wykonawcę na 
składowisko wskazane przez Zamawiającego wraz z protokolarnym potwierdzeniem przekazanych 
ilości. Przekazywany materiał musi być zważony na koszt Wykonawcy oraz pozbawiony 
zanieczyszczeń obcych. 

- Rozebrane elementy prefabrykowane ocenione przez Zamawiającego jako nadające się do ponownego 
wmontowania  stanowią własność Zamawiającego i zostaną odtransportowane przez Wykonawcę na 
składowisko wskazane przez Zamawiającego wraz z protokolarnym potwierdzeniem przekazanych 
ilości, 

- Materiały kamienne oraz inne materiały przewidziane do ponownego wbudowania należy rozbierać  
ręcznie. 

 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami i ST D -M.00.00.00 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera Ogólne wymagania dotyczące robot podano w ST D- M.00.00.00 
„Wymagania ogólne". 

 
2. MATERIAŁY  
Nie występują. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 

 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
 
3.2. Sprzęt do rozbiórki 
Do wykonania robót związanych z rozbiórką elementów dróg, ogrodzeń i przepustów może być 
wykorzystany sprzęt podany poniżej, lub inny zaakceptowany przez Inżyniera: spycharki, ładowarki, 
żurawie samochodowe, samochody ciężarowe, zrywarki, młoty pneumatyczne, piły mechaniczne, 
frezarki nawierzchni, koparki. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
Materiały uzyskane z rozbiórki mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi 
przez Inżyniera dla danego asortymentu materiału rozbiórkowego. 
Materiały przeznaczone do odzysku lub ponownego wbudowania należy odwieźć w miejsce wskazane 
przez Inżyniera. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT   
5.1 Ogólne warunki wykonania robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D - M 00 00.00 „Wymagania Ogólne” 

5.2. Wykonanie robót rozbiórkowych 
Roboty rozbiórkowe elementów dróg obejmują usunięcie z terenu budowy wszystkich elementów 
wymienionych w pkt 1.3, zgodnie z dokumentacją projektową lub wskazanych przez Inżyniera. 
Inżynier może polecić Wykonawcy sporządzenie dokumentacji inwentaryzacyjnej lub/i rozbiórkowej, w 
której zostanie określony przewidziany odzysk materiałów. 
Roboty rozbiórkowe można wykonywać mechanicznie lub ręcznie. 
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W przypadku usuwania warstw nawierzchni z zastosowaniem frezarek drogowych, należy spełnić 
warunki określone w ST D-05.03.11 „Recykling”. 
Wszystkie elementy możliwe do powtórnego wykorzystania powinny być usuwane bez powodowania 
zbędnych uszkodzeń.  
Uzyskane elementy Wykonawca powinien przewieźć na miejsce wskazane przez Inżyniera. 
Elementy i materiały, które stają się własnością Wykonawcy, powinny być usunięte z terenu budowy. 
Doły (wykopy) powstałe po rozbiórce elementów dróg, ogrodzeń i przepustów znajdujące się w 
miejscach, gdzie zgodnie z dokumentacją projektową będą wykonane wykopy drogowe, powinny być 
tymczasowo zabezpieczone. W szczególności należy zapobiec gromadzeniu się w nich wody opadowej. 
Doły w miejscach, gdzie nie przewiduje się wykonania wykopów drogowych należy wypełnić, 
warstwami, odpowiednim gruntem do poziomu otaczającego terenu i zagęścić zgodnie z wymaganiami 
określonymi w ST D-02.00.00 „Roboty ziemne”. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola jakości robót rozbiórkowych 
Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności wykonanych robót rozbiórkowych oraz 
sprawdzeniu stopnia uszkodzenia elementów przewidzianych do powtórnego wykorzystania. 
Zagęszczenie gruntu wypełniającego ewentualne doły po usuniętych elementach nawierzchni, ogrodzeń i 
przepustów powinno spełniać odpowiednie wymagania określone w ST D-02.00.00 „Roboty ziemne”. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową robót związanych z rozbiórką elementów dróg i ogrodzeń jest: 
- dla nawierzchni i podbudowy − m2 (metr kwadratowy), 
- dla znaków drogowych − szt. (sztuka), 
- dla ław betonowych, gruzu – m3 (metr sześcienny), 
- dla krawężników, obrzeży, ścieku – m (metr). 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w  ST D - M 00 00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D - M 00 00.00 „Wymagania Ogólne”. 
Płatność za jednostkę poszczególnych asortymentów robót rozbiórkowych obmierzanych w jednostkach 
wyszczególnionych w punkcie 7 niniejszej ST zgodnie z dokumentacją projektową, obmiarem robót i 
oceną jakości wykonania robót. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania obejmuje : 
a) dla rozbiórki warstw nawierzchni, podbudowy: 
- wyznaczenie powierzchni przeznaczonej do rozbiórki, 
- rozkucie i zerwanie nawierzchni, podbudowy, 
- ew. przesortowanie materiału uzyskanego z rozbiórki, w celu ponownego jej użycia, z ułożeniem na 

poboczu, 
- załadunek, wywiezienie i wyładunek materiałów z rozbiórki na składowisko Wykonawcy wraz z jego 

utylizacją 
- zasypanie dołów (wykopów) gruntem z zagęszczeniem do uzyskania Is ≥ 1,00 wg BN-77/8931-12, 
- uporządkowanie terenu rozbiórki. 
b) dla rozbiórki znaków drogowych: 
- demontaż tablic znaków drogowych ze słupków, 
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- odkopanie i wydobycie słupków, 
- zasypanie dołów po słupkach wraz z zagęszczeniem do uzyskania Is ≥ 1,00 wg BN-77/8931-12, 
- załadunek, wywiezienie i wyładunek materiałów z rozbiórki na miejsce wskazane przez 

Zamawiającego, 
- uporządkowanie terenu rozbiórki; 
c) dla rozbiórki krawężników, obrzeży i oporników: 
- odkopanie krawężników, obrzeży i oporników wraz z wyjęciem i oczyszczeniem, 
- ew. przesortowanie materiału uzyskanego z rozbiórki, w celu ponownego jej użycia, z ułożeniem na 

poboczu, 
- zerwanie podsypki cementowo-piaskowej i ew. ław, 
- załadunek, wywiezienie i wyładunek materiałów z rozbiórki na składowisko Wykonawcy wraz z jego 

utylizacją, 
- wyrównanie podłoża i uporządkowanie terenu rozbiórki; 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków 
technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i 
warunków ich umieszczania na drogach. 
Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. 2013 poz. 21 z późn. zmianami). 
BN-77/8931-12   Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
 
 
 

 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D.01.03.07a 

REGULACJA PIONOWA STUDZIENEK 
URZĄDZEŃ PODZIEMNYCH 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
przy regulacji pionowej studzienek urządzeń podziemnych w ramach rozbudowy drogi powiatowej 
2203D w m. Złotniki. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót obejmujących ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy regulacji pionowej 
studzienek urządzeń podziemnych poprzez nadbetonowanie betonem klasy C16/20 i obejmują: 

a) wykonanie regulacji pionowej studni urządzeń infrastruktury technicznej. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami i "Katalogiem 
Powtarzalnych Elementów Drogowych" oraz ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera.  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. Materiały 
Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót według zasad niniejszej ST są: 
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2.1. Beton 
Regulacja pionowa (nadbetonowanie) wykonane będzie z betonu klasy C16/20, odpowiadającego 
wymaganiom PN-EN 206-1. 

 
3. Sprzęt 
3.1. Roboty związane z wykonaniem regulacji wysokościowej studni urządzeń podziemnych wykonane 
będą ręcznie. 
 
4. Transport 
Beton transportowany będzie specjalnymi samochodami do przewożenia betonu. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
5.2. Zakres wykonywanych robót 
5.2.1. Wykonanie regulacji wysokościowej studni urządzeń podziemnych 
Regulację wysokościową studni urządzeń podziemnych należy wykonać poprzez podmurowanie betonem 
klasy C16/20 do rzędnej określonej w Dokumentacji Projektowej.  
Podmurowanie betonem należy wykonać w deskowaniu. 
Przed podmurowaniem należy zdemontować kratki ściekowe i skrzynki, a po wykonaniu regulacji 
wysokościowej ponownie osadzić zdemontowane skrzynki i kratki. 
 
6. Kontrola jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
7. Obmiar robót 
Jednostką obmiaru robót jest  m3. 
Ogólne zasady obmiaru podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
9. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
Cena wykonania robót obejmuje: 
- prace pomiarowe i przygotowawcze, 
- zakup i transport materiałów do wykonania robót, 
- oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 
- demontaż pokryw i skrzynek, 
- wykonanie deskowania, 
- podmurowanie betonem studni urządzeń podziemnych, 
- rozebranie deskowania, 
- montaż pokryw i skrzynek, 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót. 

 
10. Przepisy związane 
PN-EN 206-1:2003 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
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